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ВСТУП 

Актуальність теми. Розвиток самостійності учнів –  мета діяльності як 

вчителів, так і учнів, тому вчитель має створити умови для спонукання учня до 

самостійної роботи, такий режим самостійної діяльності, який би дав змогу 

реалізувати головну мету – розвиток особистості учня, її творчого потенціалу. 

Найбільшу актуальність набуває така організація самостійної роботи, за якої 

кожен учень працював би на максимальну силу своїх можливостей (рівні 

найближчого розвитку).  

Самостійність учнів у навчанні  – найважливіша передумова повноцінного 

оволодіння знаннями, вміннями та навичками. Часто і правильно застосована 

самостійна робота розвиває довільну увагу дітей, формує здатність міркувати, 

запобігає формалізму, формує самостійність як рису характеру. Важливо, щоб 

школа формувала не лише суму знань, але й вчила робити самостійні висновки 

на їх основі, розвивала у школярів навички творче мислення.  

 Це стосується і дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку. Аналіз 

спеціальних літературних джерел, а також практики роботи показав, що однією з 

головних умов підвищення ефективності і якості навчально-виховного процесу є 

формування у школярів логічного способу мислення, умінь і навичок працювати 

самостійно. 

І  цілком  закономірно,  що  інтерес та різнобарв’я точок зору до проблеми  

самостійної  роботи учнів було висвітлено у дослідженнях В.В. Давидова, 

Д.Б. Ельконіна, П.Я. Гальперіна, Н.О. Менчинської, Н.Г. Дайрі, Б.П. Єсипова, 

І.Т. Огороднікової та багатьох інших. У логопедії це роботи: М.К. Шеремет, 

В.В. Тарасун, С.Ю. Коноплястої, Є.Ф. Соботович, І.В. Мартиненко, 

Н.В. Чередніченко, Ю.В. Рібцун. 

Психологи, методисти-практики розглядають самостійну роботу учнів, як 

одну з головних концепцій дидактики. У дидактиці активність розглядається, як 

підготовчий ступінь пізнавальної самостійності, а самостійні роботи, як 
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основний шлях  формування. Пізнавальна самостійність передбачає потребу у 

знаннях, умінні самостійно мислити, здатності орієнтуватися у новій ситуації, 

бажанні знайти свій підхід до нового завдання, можливості критичного 

ставлення до навчального матеріалу, до думок інших, здатності висловити свої 

погляди незалежно.  

Широке застосування самостійної роботи учнів на уроках дає змогу 

успішно розв’язувати багато навчально-виховних завдань: підвищити свідомість 

і міцність засвоєння знань учнями; виробити в них уміння та навички, яких 

вимагає навчальна програма; навчити користуватися набутими знаннями і 

вміннями у побуті, у суспільно корисній праці, розвивати в учнів пізнавальні 

здібності, спостережливість, допитливість, логічне мислення, творчу активність 

під час засвоєння знань; прищеплювати культуру розумової і фізичної праці, 

вчити  самостійно продуктивно і з інтересом працювати. 

Самостійні роботи учнів спрямовані на вирішення спеціальних 

дидактичних завдань: одні на пошук знань, другі – на осмислення їх, закріплення 

умінь і навичок, треті – використання знань, застосування їх у нових умовах з 

метою практичного вдосконалення і отримання нових умінь тощо. Це  

стосується і дитини з порушеннями мовленнєвого розвитку. 

Для сучасної школи проблема формування пізнавальної самостійності 

особливо актуальна, так як  порушення мовленнєвого розвитку і пізнавальної 

діяльності проявляються, в першу чергу, у недосконалості процесів 

узагальнення, абстрагування, аналізу і синтезу, значно обмежуючи можливості 

засвоєння знань як за обсягом, так і за якістю.  

На сьогоднішній день домінує методика навчання, орієнтована головним 

чином на репродуктивних методах засвоєння готових знань на основі 

розроблених програм та форм навчання, які не сприяють розвитку ініціативності 

та самостійності школярів. Наслідками цього є байдужість учнів до процесу 

пізнання, низький рівень зацікавленості у навчанні. 
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Актуальність дослідження тісно пов’язана з удосконаленням  навчального 

процесу у  плані пошуку нових та переосмислення вже відомих підходів до 

організації і вдосконалення самостійної роботи учнів на уроках. 

У роботі розглядаються основні дидактичні умови, які підвищують 

загальноосвітню і корекційну ефективність використання самостійної роботи 

учнів з порушеннями мовленнєвого розвитку на уроках (зокрема української 

мови). 

Мета дослідження:  розкриття сутності і важливості самостійної роботи, 

виявлення та вивчення її дидактичних функцій, визначення найбільш 

продуктивних способів та умов ефективного їх використання з метою 

поліпшення розвитку самостійності учнів з порушеннями мовленнєвого 

розвитку та підвищення якості і свідомості засвоєних знань, вмінь та навичок. 

Гіпотеза дослідження: організація самостійної пізнавальної діяльності з 

урахуванням індивідуального підходу до учнів в умовах диференційованого 

навчання, а також з урахуванням готовності до засвоєння знань позитивно 

впливатиме на якість знань та вмінь дітей з порушеннями мовленнєвого 

розвитку (зокрема з української мови). 

Об’єктом дослідження є процес вивчення української мови дітьми з 

порушеннями мовленнєвого розвитку. 

Предмет дослідження: методика організації самостійної роботи на уроках 

з української  дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку (середні класи). 

Відповідно з поставленою метою у дослідженні вирішувались основні 

завдання: 

1. Здійснити науковий аналіз змісту та характеру психолого-педагогічних 

досліджень з питань організації самостійної роботи учнів. 

2. Узагальнити педагогічний досвід вчителів.  

3. Виявити стан організації самостійної роботи  учнів з порушеннями 

мовленнєвого розвитку на уроках з української мови.  
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4. Обґрунтувати дидактичні умови ефективного використання 

самостійної роботи учнів з метою свідомого засвоєння та формування  

відповідних знань, умінь та навичок з української мови.  

5. Розробити та апробувати психолого-дидактичні вимоги до 

використання самостійних робіт на уроках з української мови учнями з 

порушеннями мовленнєвого розвитку. 

6. Обгрунтувати висновки проведеного дослідження. 

Методика дослідження передбачала використання методів: 

1.Аналіз наукової, навчальної та методичної літератури з психолого-

педагогічних аспектів проблеми дослідження. 

2.Педагогічне спостереження. 

3.Аналіз педагогічного досвіду (шкільної документації, результатів 

проведення бесід, анкетування, уроків), робіт дітей. 

4.Проведення педагогічного експерименту з формування пізнавальної 

самостійності учнів з використанням розроблених самостійних робіт.  

5. Кількісний та якісний аналіз отриманих даних. 

6.Узагальнення результатів 

Елементи наукової новизни: уточнено актуальність та складові методики  

реалізації самостійної роботи та розвитку самоконтролю в учнів з порушеннями 

мовленнєвого розвитку.  

Практичне значення: отримані результати дослідницької роботи можуть 

бути використані у педагогічній практиці, шляхом більш широкого включення 

самостійних робіт у навчальний процес. Це дослідження може бути матеріалом 

для подальших  розробок з проблеми організації та ефективного використання 

системи самостійних робіт на уроках та самопідготовці з дітьми з порушеннями 

мовленнєвого розвитку.  
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База дослідження: База дослідження: Комунальний заклад: Навчально-

реабілітаційний центр Рівненської обласної ради м. Рівне. 

Структура роботи: вступ, три розділи, висновки, список використаних 

літературних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

Увага до проблеми розвитку самостійності учнів пояснюється тим, що 

вона відіграє важливу роль не тільки у загальній освіті, але і у підготовці учнів з 

порушеннями мовленнєвого розвитку до їх подальшої соціалізації. Отже, 

самостійність є однією з найголовніших якостей школярів та важливою умовою  

навчання. Великого значення самостійна робота набуває на уроках  з української 

мови. Завдання вчителя полягає не тільки у засвоєнні учнем програмного 

матеріалу, але і у навчанні свідомо працювати з будь-яким друкованим текстом, 

вмінню послідовно та правильно висловлювати свої думки в усній та письмовій 

формі. 

Самоконтроль є діяльністю, що здійснюється школярем за власною 

ініціативою, системою розумових дій, спрямованих на самостійний контроль і 

корекцію ходу та результатів навчання, на аналіз і попередження недоліків у 

його навчальній роботі. Найважливішою рисою самоконтролю є самостійність 

при виконанні навчальних доручень. Поняття самоконтролю і самостійності 

тісно пов’язані з психологічним станом особистості та у напрямку 

самоорганізації, самоврядування, самовизначення, самоспостереження і 

самоаналізу. 

   Говорячи про формування у школярів пізнавальної самостійності та 

умінь самоконтролю, необхідно мати на увазі дві тісно пов’язані між собою 

задачі. Перша полягає в тому, щоб розвинути в учнів самостійність у 

пізнавальній діяльності, навчити їх самостійно опановувати знання, формувати 

свій світогляд; друга – в тому, щоб навчити самостійно застосовувати наявні 

знання у навчанні та практичній діяльності.  

Загальний розвиток самоконтролю характеризується етапністю. Спочатку 

це самоконтроль за зразком, який дає вчитель; потім – спрямування контролю на 

загальну дію, що відіграє роль об’єкта, та самоперевірка виконаних дій на основі 

набутих знань (цей етап відбувається тоді, коли дитина вже опанує дії та 
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операції, що збігаються зі способом дії), нарешті – перехід до поопераційного 

самоконтролю, де контролюється кожен крок дії. Варто зауважити, що 

особливості самоконтролю виявляються в тому, що він спочатку спрямований на 

результат дії, а вже потім – на контролювання процесу (таке вміння виробляється 

тривалий час). 

Таким чином, аналіз першоджерел з даної проблеми свідчить про те, що 

найбільш доцільною є організація самостійної роботи з урахуванням таких 

аспектів, як:  

 вікові та індивідуальні особливості учнів; 

 ступінь вираження порушення; 

 ступінь навчання та научіння; 

 спрямованість та вибірковість інтересів; 

 специфіки навчального предмету; 

 витрат навчального часу. 

   Розвитку самостійності школярів сприяє поступове збільшення обсягу 

самостійних завдань і їх урізноманітнення, застосування творчих робіт у 

поєднанні з роботами тренувального характеру. 

   Важливим засобом розвитку самостійності кожного учня є 

диференційоване навчання. Воно забезпечує оптимальні умови для учіння 

кожного школяра, базується на врахуванні можливостей і труднощів, передбачає 

подачу саме для нього призначеного завдання. 

Аналіз отриманих даних дозволив зробити такі висновки: вчителі 

недостатньо надають увагу формуванню умінь з предмету; не завжди вірно 

вміють організувати самостійний контроль учнів, раціонально поєднувати 

контроль з боку вчителя з самоконтролем учнів; при організації самостійної 

роботи учнів в основному переважає контроль вчителя. 

Під час організації самостійних робіт були виявлені такі труднощі:  

знижена мотивація до навчання; недостатньо розвинута емоційно-вольова сфера;  
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відставання у розвитку читання; наявність  недоліків у правильності, грамотності 

письма; дітям складно диференціювати, аналізувати, знаходити схожість та 

відмінність рис, важко співставляти поняття (н-д, граматичні категорії між 

собою). 

Слід зазначити, що при підготовці уроків недостатньо враховується 

уповільнений темп навчання. Внаслідок порушення  учні погано сприймають 

вербальний навчальний матеріал. Для них є гірше доступними словесні засоби, 

слово не набуває сигнального значення. Ось чому, вивчення української  мови 

має носити практичний характер. 

Важлива відмова (обмеження) домінуючих репродуктивних форм 

навчання; формування навичок самостійної діяльності залежить від 

індивідуальних особливостей дітей, від методики роботи та умов реалізації 

самостійності (знайома чи незнайома ситуація); епізодичність використання 

самостійних робіт на уроці або впровадження відтворюючих (репродуктивних) 

вправ мало покращує ефективність навчання; самостійна робота учнів – це 

основне джерело знань особливо у подальшому дорослому житті. 

Виділяють такі способи самоконтролю: поопераційне пояснення способу 

дії, зіставлення із зразком, оволодіння конкретними прийомами перевірки, опора 

на пам’ятку, алгоритмічний припис, взаємоконтроль, диференційований підхід 

вчителя до виправлення помилок, матеріалізація навчальних дій під час 

контролю. 

   Самостійна робота, що систематично проводиться, у поєднанні з 

самоконтролем за умови її правильної організації сприяє отриманню учнями 

глибоких і більш міцних знань порівняно з тими, які вони засвоюють при подачі 

готових знань. 

   Організація виконання учнями різноманітних за дидактичною метою і 

змістом самостійних робіт, з установкою на самоконтроль, сприяє розвитку їх 

пізнавальних і творчих здібностей, мислення, мовлення. 
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   За ретельно продуманої методики проведення самостійних робіт у 

поєднанні з самоконтролем прискорюється темп формування у школярів умінь і 

навичок практичного характеру, а це, у свою чергу, позитивно впливає на 

формування пізнавальних умінь і навичок. 

   За систематичної організації самоконтролю у процесі самостійної роботи 

на уроках і поєднанні його з різними видами домашньої роботи у школярів 

виробляються стійкі навички й уміння контролювати й оцінювати свою 

діяльність.  

В ході проведення дослідної роботи були виявлені педагогічні умови 

ефективності запровадження самостійної роботи учнів на уроці: підготовленість 

вчителів до роботи; проведення діагностичних робіт з ціллю виявлення 

початкового рівня знань та умінь, а також рівня їх пізнавальної самостійності; 

диференціація попереджуючих завдань за  рівнем пізнавальної самостійності для 

слабких та сильних учнів; охоплення роботою всіх учнів; чіткий контроль у 

процесі виконання завдань за кожним учнем, надання необхідної допомоги. 

 Оскільки сучасна освіта спрямована на становлення активної і самостійної 

особистості, проблема формування в учнів умінь та навичок самоконтролю 

постає гострою і необхідною. Важливою умовою формування зазначених умінь є 

розвиток в учнів пізнавальної активності й самостійності, виокремлюючи при 

цьому три рівні пізнавальної активності: відтворююча, інтерпретуюча і творчий 

рівень, та три найбільш суттєві компоненти пізнавальної самостійності: 

мотиваційний, змістовно-операційний і вольовий.  
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